

曹亚范：鏖战白山黑水间的指挥员



曹亚范像 资料图

吉林省辉南县金川镇烈士陵园内，一座卧式大理石烈士墓格外显眼，上面书写着“曹亚范烈士墓”六个大字。这位从教书先生成长起来的抗日英雄就长眠于此。

曹亚范，1911年出生于北京的一户贫寒人家，13岁时被送进香山慈幼院。1924年，中国共产党在慈幼院建立地下组织，播下革命火种。因此，曹亚范接受了马克思主义的启蒙教育和革命思想。后被北京的党组织派赴东北。1931年春，他加入中国共产党。九一八事变后，他把打击日伪军作为工作重点。

在艰苦的斗争中，曹亚范十分重视群众的利益。为保障游击队和人民群众有足够的粮食吃，他要求每人至少贮备15天的粮食。每当敌人“讨伐”时，他总是不顾个人安危，首先安排好群众转移，并指派专人照料老人和儿童，随后同游击队员一起参加战斗。

1936年3月，曹亚范担任东北抗日联军第二军第三师政治委员，参与指挥部队从安图转战至抚松、临江一带，取得松树镇、大洋岔、小汤河等战斗的胜利，扩大了游击区。同年，他成为东北抗联第一军第二师师长，率部转战长白山区，挫败日伪军多次“讨伐”。

满腔的爱国热血让这位年轻人不知疲倦，深山中的恶劣环境也不曾让他退缩。

2015年，92岁的黄殿军老人接受采访时回忆，作为当时曹亚范的传令兵，年仅13岁的他被抗联战士们摸着脑袋喊作“黄小孩”。“那时的条件苦哇！常吃不上饭，有时只能煮煮干硬的玉米粒，甚至煮没去皮的谷子……可这些不耽误打仗！”他回忆，周旋于深山密林的抗联最怕冬天，零下40多摄氏度的低温，常常大雪没膝，行军要踩在一个脚印上，避免暴露踪迹。没有住的地方，战士们就砍下松枝睡在上面，往往睡十几分钟就被冻醒，又赶

紧起来烤火。

但这样艰苦的环境没有让曹亚范和战士们畏惧。1938年除夕夜，曹亚范指挥部队出其不意地攻入孟家沟“集团部落”，敌军惊慌逃遁。当部队将缴获的大量粮食、衣服收拾完毕，准备转移时，在回头沟东又与四五百名敌军遭遇。曹亚范临危不惧，果断指挥应战。抗联将士势如猛虎，敌人抱头鼠窜。逃回敌人营地的士兵如惊弓之鸟，日夜心惊胆战，有的甚至在梦中惊叫：“快逃呀，曹亚范来了！”曹亚范之名威震敌胆。

1940年2月，东北抗联领导人之一的杨靖宇将军殉国，曹亚范怀着满腔悲愤，率领部队向敌人展开了更加猛烈的攻势……先后袭击伪警防队和伪森警部队，在临江三岔子东南袭击了伪军第六团和森林警察部队，在阔龙湾痛击了敌长岛工作班、毙敌11名……

当一切都在向胜利前进时，敌人也将目标集中在这个穿梭于白山黑水间的指挥员身上。1940年4月8日，在带队外出筹粮时，曹亚范被叛徒杀害，年仅29岁。将星陨落，天地悲凉。

1948年1月1日，中共中央东北局曾专门做出决定，表彰东北抗日联军的历史功绩，称赞东北抗联的英勇斗争“是中国共产党光荣历史不可分的一部分”。

2014年9月，民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录中，曹亚范的名字赫然在列。

吉林省辉南县民政局优抚安置科科长闫丽霞介绍，为纪念这位抗日英雄，1958年，吉林省辉南县金川大龙湾西山坡革命烈士墓园内修筑了曹亚范烈士之墓。2013年，在辉南县零散烈士纪念设施保护项目实施抢救保护工程中，曹亚范烈士之墓又被重新修筑。如今，作为省级爱国主义教育基地，这里每年仍然会有许多党员、群众前来瞻仰纪念这位民族英雄。

(据新华社)



许亨植像 资料图

在黑龙江省绥化市庆安县大罗镇东山村，一块“许亨植牺牲地”的纪念碑肃然挺立。七十多年前，就在离此处不远的青峰岭，抗日英雄许亨植在战斗中壮烈牺牲。青峰岭上，从此伫立着一座不毁不灭的“青峰”。

许亨植，又名李熙山，朝鲜族，东北抗日联军高级指挥员。1909年出生于朝鲜庆尚北道善山郡。因其父亲参加的朝鲜反抗日本殖民统治的“义兵运动”失败，1913年举家被迫流亡中国东北，后迁居辽宁开原。1929年许亨植来到哈尔滨附近的宾县从事革命活动，他自觉接受党的领导，忠实可靠，多次出色完成任务。1930年加入中国共产党。不久后在哈尔滨参加反日大游行，被捕入狱。

1931年九一八事变后，许亨植经组织营救出狱，到宾县、汤原、珠河(今尚志)等地发动群众，组织反日游击队。1933年，许亨植到汤原发动群众，组织反日游击队。他善于做群众工作，经常以普通农民身份和群众一起参加水、旱田生产劳动，还帮忙做帮工、干零活。许亨植和群众建立了密切联系，在群众中扎下了根。

1934年6月，他由地方来到游击队，开始担任东北反日游击队哈东支队政治指导员、第1大队大队长，率部参与创建珠河抗日游击区。自1935年1月起，他先后在东北人民革命军第3军任团长、团政治部主任、师政治部主任。他还曾在哈尔滨东部地区指挥高力营子、拉拉屯、五道岗、十八层甸子等战斗，率部参加

了1936年冬季反“讨伐”作战。1937年6月任东北抗日联军第9军政治部主任，在勃利、方正、依兰一带开展抗日游击战。为提高指战员的思想觉悟，增强部队战斗力，他主持开办了3期短期训练班，培训了100多名骨干，对提高部队军政素质起了重要作用。

1938年秋，许亨植调任第3军新编3师师长，对原3师和5师进行整顿。1939年任东北抗联第3路军总参谋长、第3军军长兼第12支队政治委员，指挥所部在松嫩平原开展抗日游击战，取得了兰西丰乐镇等战斗的胜利。

1940年部队遭受严重挫折，但许亨植仍克服重重困难，率小分队坚持战斗。他大力发动群众，建立了许多抗日救国会组织，积蓄了新的抗日力量。1942年8月，许亨植和警卫员到巴(彦)、木(兰)、东(兴)地区一个小分队检查工作后，途遇敌人，经过两个多小时的激烈战斗，终因敌众我寡，许亨植未能成功突围，壮烈牺牲，时年33岁。

英烈虽逝，浩气长存。1998年10月，许亨植烈士牺牲地被黑龙江省庆安县政府公布为爱国主义教育基地。如今每年节假日，都有来自全国各地的游客在纪念碑前瞻仰、祭奠英雄。“烈士们用牺牲换来我们今天生活的幸福，这种不屈、坚韧的奉献精神值得我们永远传承。”中国近现代史史料学会副会长王建学说，“我们纪念和缅怀烈士，同时也要重新回顾历史，为烈士精神植入现代符号，以鼓舞我们不断奋斗。”

(据新华社)

许亨植：白山黑水间的百战英雄



为了民族复兴·英雄烈士谱